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Velkommen til Klima-, Miljø- 
og Teknikudvalget

Forord

Kære medlem af Klima-, Miljø- og
Teknikudvalget

Velkommen til udvalget og Københavns
Kommune og tillykke med din nye post.

De næste fire år er det dig – sammen med
dine udvalgskolleger – der sætter retningen
for klima, miljø og teknik i København.

Vi vil som forvaltning bruge vores faglighed
til at understøtte udvalgets arbejde og sikre,
at jeres beslutninger føres ud i livet. 

For at klæde dig godt på til rollen som
udvalgsmedlem, og for at sørge for, at du får
den bedst mulige start på udvalgsarbejdet,
har vi lavet et onboardingforløb. 

Det består af det materiale, du sidder med nu,
og de medfølgende intronotater, hvor du kan
læse mere om forvaltningens opgaver, og
hvordan udvalget sætter kursen for det.
Derudover vil du også høre oplæg om de
forskellige fagområder i forvaltningen, når
arbejdet for alvor starter.

Mange vigtige opgaver venter
Vi kan allerede nu godt røbe, at der venter
mange vigtige og spændende opgaver. Store
som små. Lige fra byens daglige drift til de
langsigtede ambitioner for byens udvikling.

Det omfatter alt fra trafik, grønne områder og
renhold til klimatilpasning, anlægsprojekter
og udvikling af byområder.

Alle disse opgaver vil du høre meget mere
om i den kommende tid. 

På de næste sider får du et indblik i
forvaltningen og i arbejdet med at omsætte
den politiske vision for klima-, miljø- og
teknikområdet til handling. Derudover får du
en kort introduktion til udvalgsarbejdet.

Det er de store linjer for nu. Vi glæder os til at
byde dig ordentligt velkommen i udvalget –
og til at fortsætte det gode samarbejde, hvis
vi allerede har haft fornøjelsen af at arbejde
sammen.

Med venlig hilsen

Søren Wille, administrerende direktør
Camilla Bjerre, direktør
Michel Schilling, direktør

Foto: Troels Heien
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Om udvalgsarbejdet
Godt at vide 

Der bliver holdt ca. 20 udvalgsmøder
om året. Dagsordenen og
indstillingerne ligger klar en uge før
mødet.

Udvalgssager
Det er udvalget, der sætter den politiske
retning på klima-, miljø- og teknikområdet i
Københavns Kommune. Det sker i høj grad på
udvalgsmøderne, hvor Klima-, Miljø- og
Teknikudvalget årligt behandler ca. 300
indstillinger. 

Selvom udvalgets ansvarsområde spænder
bredt, er der stor forskel på, hvilke
fagområder der bidrager med flest
udvalgssager. Fx udgør lokalplanssagerne
alene knap en femtedel af alle sagerne.

Klima-, Miljø- og Teknikforvaltningen
udarbejder indstillingerne til
udvalgsmøderne. Hver indstilling udgør et
fagligt beslutningsgrundlag for jeres politiske
stillingtagen.

Du modtager dagsordenen med alle
indstillingerne en uge før udvalgsmødet.
Materialet får du i First Agenda.

Udvalgsmøder
Klima- Miljø- og Teknikudvalget er samlet ca.
20 gange årligt til udvalgsmøder. Alle
møderne samt øvrige aktiviteter som fx
budgetseminar og studietur fremgår af
udvalgets mødeplan. 

På udvalgsmøderne deltager, udover
udvalgets 11 medlemmer, direktionen,
sekretariatschefen for Rådhussekretariatet og
udvalgssekretæren. Derudover deltager den
relevante vicedirektør og embedspersoner fra
forvaltningen under de forskellige sager som
led i sagens oplysning. 

Rammen for jeres arbejde i Klima-, Miljø- og
Teknikudvalget beslutter I med jeres
mødeplan, forretningsorden og kutymepapir,
som I skal tage stilling til på jeres
konstituerende møde den 12. januar 2026.

Top fem fagområder
I 2024 behandlede udvalget i alt 304 sager.
Tabellen herunder viser de fem fagområder
med flest sager. Den viser også, hvor stor en
andel i procent sagerne på hvert fagområde
udgør af det samlede antal sager.

Fagområde
Antal
sager

%

Lokalplaner 54 18 %

Anlægsprojekter (mobilitet,
skybrudssikring mv.)

53 17 %

Klima, affald og ressourcer 33 11 %

Almene boliger 32  11 %

Byliv (udeservering,
arrangementer i byen)

29 10 %
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Udvalgets økonomi
Hvad der kendetegner udvalgets økonomi

Klima-, Miljø- og Teknikudvalget har
en mindre del af servicebudgettet og
en større del af anlægsbudgettet.

Udvalgets økonomi er sammensat af
forskellige styringsområder. De største og
mest omtalte styringsområder er service og
anlæg, der bliver udfoldet lidt nærmere
herunder, men der er også områderne
overførsler mv. og finansposter. 

Overførsler mv. omfatter primært den
gebyrfinansierede drift af affaldsområdet,
mens finansposter primært vedrører
grundkapital til opførelse af almene boliger.

I vil blive introduceret nærmere til økonomien
i begyndelsen af udvalgsperioden.

Serviceområdet
Under serviceområdet sætter I penge af til fx
byggesagsbehandling, myndighedsopgaver,
den daglige drift af veje, pladser og parker og
andre opgaver, der skal servicere
københavnere og erhvervsliv inden for klima-,
miljø- og teknikområdet.

Til forskel fra de andre udvalg har I også
ansvar for et større indtægtsbudget, som
mest vedrører betalingsparkering og
parkeringsafgifter samt indtægter fra takster
på andre områder som fx udeservering.

I 2026 må I have nettoudgifter for ca. 800
mio. kr. på service. Det svarer til knap tre
procent af det samlede budget på
 

serviceområdet for hele Københavns
Kommune.

Hvor store serviceudgifter Københavns
Kommune må have, fastlægges i den årlige
økonomiaftale mellem Kommunernes
Landsforening (KL) og regeringen. 
 

Anlægsområdet
Inden for anlægsområdet går langt
størstedelen af jeres midler til
anlægsprojekter. Det kan fx være nye
cykelstier og genopretning af veje og broer,
opførelse af nye byrum og grønne tiltag.

Mens Klima-, Miljø- og Teknikudvalget råder
over en mindre del af Københavns
Kommunes samlede servicebudget, råder I
over en større del af kommunens samlede
anlægsbudget. Sammen med
Økonomiforvaltningen udgør Klima-, Miljø-
og Teknikforvaltningen nemlig kommunens
store bygherreorganisationer.

I 2026 må I have udgifter for ca. 1 mia. kr.
brutto på anlægsområdet. Det svarer til lidt
over 28 procent af kommunens samlede
anlægsbudget. Derudover er der afsat 200
mio. kr. brutto til skybrudsprojekter.



Karens Minde Aksen i Sydhavnen kombinerer funktionelt byrum og skybrudssikring og vandt i 2023 prisen som
Byens Bedste Byrum. Prisen blev uddelt af Berlingske. Foto: Kristian Langæble Pedersen
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Om forvaltningens betjening
Understøttelse af udvalget

Et kodeks for tillid og et kodeks for
betjening af politikere rammesætter
forvaltningens understøttelse af det
politiske arbejde.

Forvaltningen forbereder, udfører og følger
op på de beslutninger, som Klima-, Miljø- og
Teknikudvalget tager. I opgaveløsningen
tager forvaltningen udgangspunkt i to
kodekser, som gennemgås nedenfor.

Kodeks for tillid
Samarbejdet mellem udvalget og
forvaltningen er baseret på en
tillidsdagsorden, der tager afsæt i et kodeks
for tillid, som blev vedtaget i
Borgerrepræsentationen i 2013.

Kodekset beskriver, at udvalget sætter
retningen og beslutter de overordnede
politiske og faglige målsætninger for
forvaltningens arbejde. Det sker fx i form af
strategier, planer og politikker.

Kodeks for betjening af politikere
Reglerne for betjeningen af udvalget og
samspillet mellem udvalg og forvaltning,
herunder udarbejdelse af indstillinger og den
løbende rådgivning, er beskrevet i et kodeks
for god embedsførelse, som Københavns
Kommune følger. 

Kodekset rummer syv grundlæggende
pligter, som alle medarbejdere i Klima-, Miljø-
og Teknikforvaltningen forventes at efterleve,
med forskellig vægtning alt efter funktion og
opgaver.

Kodeks for betjening 
af politikere

Lovlighed: Vi handler og rådgiver
altid inden for lovens rammer. I
tvivlstilfælde, hvor juraen ikke er
entydig, redegør vi for
overvejelserne bag den fortolkning,
forvaltningen lægger til grund.  

1 

2 Sandhed: Vi giver ikke urigtige
oplysninger eller bidrager til, at
andre gør det.

3 Faglighed: Vi bruger vores faglighed
til at rådgive og understøtte
politikerne i deres beslutninger og
politiske prioriteringer.

4 Udvikling og samarbejde: Vi
bidrager løbende til samarbejdet om
og udviklingen af opgaveløsningen
lokalt og på tværs – i samspil med
københavnere, kolleger og
samarbejdspartnere.

5 Ansvar og ledelse: Vi medvirker
aktivt til at realisere de opgaver,
strategier og mål, som udvalget,
borgmesteren og ledelsen har
fastlagt.

6 Åbenhed om fejl: Vi erkender, retter
op på og lærer af fejl. 

7 Partipolitisk neutralitet: Vi er
partipolitisk neutrale, når vi udfører
vores arbejde. 
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Jeres vision, Vores København
Den politiske vision på klima-, miljø- og teknikområdet

Visionen Vores København blev
vedtaget af et enigt udvalg i starten af
2024. Visionen er bygget op om fire
temaer og beskriver, hvordan byen
skal udvikle sig frem mod 2035 for
fortsat at være blandt verdens bedste
byer at bo og leve i.

Den politiske vision for Vores København
tager afsæt i tidens aktuelle udfordringer og
muligheder og bruger dem som et
springbræt til at skabe en hovedstad i 2035,
hvor høj livskvalitet går hånd i hånd med
nytænkende byudvikling. 

Formålet med den nye vision er også at
nedbringe antallet af planer, politikker og
strategier, så både udvalg og forvaltning får et
bedre overblik. Tanken er, at færre strategier,
der understøtter og supplerer hinanden på
tværs af forvaltningens fagområder, gør det
nemmere at realisere visionen. Det betyder, at
udvalget er gået fra at have haft 45 forskellige
planer, politikker og strategier til fremover at
have otte brede og tværgående strategier
under Vores København, som bl.a. udmøntes
gennem handleplaner.

Visionen kort fortalt
Vores København blev vedtaget enstemmigt
af Teknik- og Miljøudvalget i januar 2024.
Visionen løber frem mod 2035 og har til
formål at fastholde København som en af
verdens bedste byer at bo og leve i. 

København er kendt for cykelstier og badning
i havnen, og i fremtiden skal København også
være kendt som en klimavenlig, grøn og
inkluderende by og kommune. Det er det mål,
visionen skal føre København hen imod.

Visionen angiver retningen for fremtidige
planer, politikker og strategier på klima-,
miljø- og teknikområdet. Gennem disse sikrer
vi, udvalg såvel som forvaltning, at hver
beslutning og handling bringer os tættere på
at realisere visionen. Læs hele visionen her

Hvert andet år vil udvalget og forvaltningen
evaluere arbejdet med visionen og justere
indsatserne efter behov.

Allerede i januar 2026 får udvalget status på
arbejdet med visionen fra forvaltningen.

De fire temaer
Vores København bygger på fire temaer, der
er de vigtigste fokusområder for at nå
visionens mål: 

Plads til byens liv. Når vi bliver
flere i byen og skal bo på mindre
plads, skal byrummene kunne
mere.

1

2
Klimavenlig hverdag. København
skal gå forrest, så verden i 2035
henter inspiration til storbyliv med
minimal CO -udledning fra os.2

3
En by for alle. I 2035 er
København en mangfoldig by med
stor sammenhængskraft.

4
Samarbejde om byen. Kun i tæt
samarbejde med erhvervsliv,
københavnere og andre
interessenter favner vi fremtidens
behov.

https://kk.sites.itera.dk/apps/kk_pub2/index.asp?mode=detalje&id=2721
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Strategierne og handleplanerne
Der bliver otte brede strategier i alt under
Vores København. Fem af dem er nye og er
under udarbejdelse:

Arkitektur- og Planlægningsstrategi
Bylivs- og Byrumsstrategi
Bynaturstrategi
Klimatilpasningsstrategi
Mobilitetsstrategi.

Tre strategier er allerede vedtaget:

Ressource- og Affaldsstrategi 2030
Biodiversitetsstrategi 2022-2050
Klimastrategi 2035.

Under strategierne er der handleplaner,
herunder et nyt koncept, som er i gang med
at blive udviklet parallelt med de fem nye
strategier. Handleplanerne er: 
 

Handleplan for Klimastrategi 2035
Handleplan for biodiversitet
Kvarterplaner for områdefornyelserne
Klima-, Miljø- og Teknikhandleplaner på
bydelsniveau (nyt koncept)

Tidslinje

Jan. 2024 Vision blev godkendt

Jun. 2024 Evaluering af udvalgets
planer, politiker og strategier
blev fremlagt

Sep. 2024 Strategierne, der skal realisere
visionen, blev besluttet

Maj-aug.
2025

Dispositionsforslag for de fem
nye strategier + konceptet for
Klima-, Miljø- og
Teknikhandleplaner blev
godkendt

Apr.-jun.
2026

Forslag til indhold i
strategierne og nyt koncept
for Klima-, Miljø- og
Teknikhandleplaner
forelægges udvalget

Nov.-dec.
2026

Strategier og nyt koncept for
Klima-, Miljø- og
Teknikhandleplaner vedtages

Foto: Mellanie Gandø, Copenhagen Media Center 
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Vores normer
Retningen for forvaltningens arbejde

Ordentlighed, samarbejde og
værdiskabelse er en del af Klima-,
Miljø- og Teknikforvaltningens DNA.

I Klima-, Miljø- og Teknikforvaltningen har vi
tre normer, vi siger igen og igen, for de er
rettesnoren for vores adfærd, når vi
prioriterer og håndterer det daglige arbejde.

#1 Vi gør det ordentligt ...
... betyder, at vi efterlever embedspersons-
dyderne og er bevidste om, hvad det vil sige
at være en del af en politisk styret
organisation. 

Vi investerer og eksperimenterer systematisk
med at effektivisere og digitalisere vores
forvaltning, så vi kan frigive tid og ressourcer
til nye udviklingstiltag.

#2 Vi gør det sammen ...
... betyder, at vi etablerer og styrker
arbejdsfællesskaber på tværs af Klima-, Miljø-
og Teknikforvaltningen og med andre
forvaltninger og bringer vores fagligheder i
spil med respekt for hinanden, så vi fremstår
som én samlet kommune. 

Vi styrker forvaltningen som en attraktiv og
tillidsbaseret arbejdsplads, der rekrutterer,
fastholder og udvikler dygtige ledere og
medarbejdere.

#3 Vi gør det for København ...
... betyder, at vi er imødekommende over for
københavnerne, og vi rækker proaktivt ud og
samskaber byens udvikling i partnerskaber
med borgere, erhvervsliv, civilsamfund samt
andre myndigheder og aktører. 

Vi mobiliserer ledelseskraft og ressourcer
sammen med andre omkring de særligt
komplekse udfordringer, vi skal lykkes med,
altid med blik for at skabe værdi for
København.



Camilla Bjerre
Direktør med ansvar for afdelingerne

Mobilitet, Klimatilpasning og
Byvedligehold og Klima og

Byudvikling

Michel Schilling
Direktør med ansvar for afdelingerne

Stab, Bynatur og Renhold og
Bygge-, Parkerings- og

Miljømyndighed

Søren Wille
Administrerende direktør

Organisering
Klima-, Miljø- og Teknikforvaltningen er
organiseret med en direktion, fem afdelinger
og et Rådhussekretariat. Forvaltningen har
godt 2200 årsværk.

De mange medarbejdere holder til på
lokationer rundt om i byen, men de fleste
administrative medarbejdere sidder i to huse
på Islands Brygge.

Forvaltningen adskiller sig organisatorisk fra
Københavns Kommunes øvrige forvaltninger
ved at være decentralt organiseret. Det
betyder, at det er de ansvarlige faglige
afdelinger og enheder, der udarbejder sager
til udvalget. I de øvrige forvaltninger samles
denne opgave i en centralforvaltning.

Selvom ansvaret ligger decentralt, kræver de
fleste sager samarbejde mellem flere
enheder og afdelinger. Mange af
forvaltningens opgaver går på tværs af
fagligheder og forudsætter koordinering og
fælles løsninger, hvis forvaltningen skal lykkes
med at løse sine opgaver for byen.

Klima-, Miljø- og Teknikforvaltningen
løser myndighedsopgaver og udvikler
byen til gavn for København. 

Udvalget sætter retningen for klima-, miljø-
og teknikområdet, mens forvaltningens
medarbejdere med deres samlede faglighed
understøtter det politiske arbejde og sikrer
udførelsen af de politiske beslutninger.

Forvaltningen er ansvarlig for drift og
udvikling af byen til gavn for københavnerne,
erhvervslivet og andre brugere af byen. 

Forvaltningen arbejder strategisk med at
forbedre opgaveløsningen. Det gør vi bl.a.
ved at have vedvarende fokus på
digitalisering og innovation, som kan lette og
forbedre hverdagen for os selv og
københavnerne. Vi har desuden løbende
fokus på at effektivisere arbejdet, så der kan
frigøres midler til at øge det økonomiske
råderum for politiske prioriteringer. 

Godt at vide 

Forvaltningen kort fortalt

15Om organisationen



Vintertjenesten i aktion. Forvaltningen har ansvaret for at salte ca. 700 km kørebaner og ca. 600 km cykelstier. Foto:
Kristian Langæble Pedersen
 



Rådhussekretariatet står for en procent af
de 304 sager, som Klima-, Miljø- og
Teknikudvalget behandlede i 2024. Det
svarer til fire sager.

1 procent af sagerne 
Morten Rixen

Sekretariatschef for 
Rådhussekretariatet

Fællesnævner for det faglige arbejde i
afdelingerne
På de næste sider kan du læse om de fem
afdelinger i Klima-, Miljø- og
Teknikforvaltningen.

Fælles for forvaltningens faglige afdelinger er,
at vores arbejde, virke og sagsbehandling
styres efter retningslinjer, der er fastlagt på
baggrund af politiske beslutninger – fx i
strategier og administrationsgrundlag.

Er der tvivl om sager, om hvordan
retningslinjer skal tolkes, eller om der er behov
for ændringer, forelægger forvaltningen
sagerne til jer i udvalget, som træffer
beslutning om, hvordan det fremadrettede
arbejde skal udføres.

Rådhussekretariatet koordinerer det
politiske arbejde på forvaltningens
område.

Rådhussekretariatet er den del af
forvaltningen, I som udvalg vil have mest
kontakt med. Sekretariatet tæller ca. 25
årsværk og har ansvaret for tre hovedopgaver.

Sekretariatet yder bistand til Klima-, Miljø- og
Teknikudvalget, borgmesteren og
forvaltningens direktion.

Rådhussekretariatet understøtter også de
faglige og politiske aktiviteter i forvaltningen
og sikrer sammenhæng mellem
administrationen og det politiske niveau.

Forvaltningens presseteam sidder også i
Rådhussekretariatet, og de håndterer
pressearbejdet for borgmesteren og
forvaltningen.

Dem, der binder det politiske niveau og forvaltning sammen

Rådhussekretariatet
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Klima og Byudvikling stod for 41 procent af de
304 sager, som udvalget behandlede i 2024.
Det svarer til 124 sager.

41 procent af sagerne 
Karsten Biering Nielsen
Vicedirektør for Klima og

Byudvikling

sorteringspunkter, genbrugs- og
genanvendelsesfaciliteter samt samarbejde
med ARC.

Område for Klima arbejder med
klimaindsatser, udvikling af datagrundlag,
internationalt samarbejde samt
myndighedsopgaver om bl.a. byggeaffald.

Område for Byplanlægning arbejder med
lokalplaner, der understøtter en byudvikling
med plads til alle og til det gode
københavnerliv. Opgaverne omfatter bl.a.
udarbejdelse af lokalplaner og strategiske
projekter.

Område for Almene Boliger er kommunens
primære indgang til samarbejdet med den
almene boligsektor. Arbejdet involverer
godkendelse af almene nybyggeri- og
renoveringsprojekter, fysiske
forandringsplaner, boligsociale
helhedsplaner og samarbejdsprojekter med
boligsektoren.

Fra strategisk byplanlægning til
sortering af affald. Klima og
Byudvikling får fremtidens
København til at hænge sammen.

Klima og Byudvikling har ansvaret for
forvaltningens arbejde med byplanlægning,
klimaindsatser, affald og ressourcer og
almene boliger. 

Afdelingen har ca. 350 årsværk. Hovedparten
af medarbejderne er akademikere som
arkitekter, antropologer, projektledere,
miljøplanlæggere og generalister, mens
området Affald og Ressourcer også rummer
en større gruppe kundekonsulenter med en
baggrund som faglært eller ufaglært.

Medarbejderne er fordelt på fire områder:

Område for Affald og Ressourcer arbejder
for en bæredygtig og effektiv håndtering af
affald og ressourcer i København. Opgaverne
omfatter bl.a. udvikling af affaldshåndtering,

 

Dem, der arbejder for en bæredygtig og fremtidssikret by

Klima og Byudvikling
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Mobilitet, Klimatilpasning og Byvedligehold
stod for 21 procent af sagerne, som udvalget
behandlede i 2024. Det svarer til 63 sager.

21 procent af sagerne 
Peter Højer

Vicedirektør for Mobilitet, 
Klimatilpasning og Byvedligehold

Medarbejderne er fordelt på tre områder:

Området Byvedligehold og Tilsyn behandler
ansøgninger om permanente og midlertidige
ændringer af byen, og arbejder for, at
københavnere og virksomheder kan komme
sikkert frem, mens byen løbende fornyes.
Området har fokus på drift, tilsyn og
vedligehold af veje, fortove og cykelstier og
myndighedsopgaver som gravetilladelser,
containerplacering og stilladsreklamer.

Området Klimatilpasning og Anlæg fungerer
som bygherreorganisation for en stor del af
forvaltningens anlægsprojekter, herunder
klimatilpasning, parker, broer, byrum og veje. 

Området Mobilitet og Byfornyelse har ansvar
for byens mobilitetsplanlægning,
trafiksikkerhed, signalanlæg, gadebelysning
og område- og bygningsfornyelse.

Fra vejvedligehold til store anlægs- og
klimatilpasningsprojekter. Mobilitet,
Klimatilpasning og Byvedligehold
sørger for, at byen fungerer. I dag og i
fremtiden.

Mobilitet, Klimatilpasning og Byvedligehold
dækker over tre centrale områder, der
tilsammen sikrer, at byen fungerer, udvikler
sig og kan håndtere fremtidens udfordringer. 

Mobilitet, Klimatilpasning og Byvedligehold
varetager både den daglige drift af byens
infrastruktur og store anlægsprojekter.

Afdelingen har godt 540 årsværk.
Medarbejderne er både akademikere,
faglærte og ufaglærte specialister. Det er fx
ingeniører, arkitekter og brolæggere. 

Dem, der holder byen kørende

Mobilitet, Klimatilpasning og
Byvedligehold

19Om afdelingerne



Der er ca. 100 parkeringsvagter ansat i forvaltningen. En parkeringsvagt går mere end 4.000.000 skridt i arbejdstiden
på et år. Det svarer til at gå fra København til Barcelona. Foto: Københavns Kommune 
 



Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed stod
for 21 procent af de 304 sager, som udvalget
behandlede i 2024. Det svarer til 64 sager.

21 procent af sagerne
Lena Kongsbach

Vicedirektør for Bygge-, 
Parkerings- og Miljømyndighed

Medarbejderne er fordelt på tre områder:

Område for Bygninger har ansvar for
byggesagsbehandling og for at sikre, at
eksisterende byggeri overholder krav til
brand, sikkerhed og sundhed. Opgaverne
spænder fra behandling af
byggeansøgninger og klagesager til
vedligehold af oplysninger i Bygnings- og
Boligregistret (BBR) og kundekontakt.

Område for Parkering understøtter mobilitet
og fremkommelighed i byen gennem
regulering, licenser, oplysning,
parkeringskontrol og drift af parkeringsanlæg
og betalingssystemer. Desuden sikrer
området også drift og udvikling af
ladepladser og nye parkeringsløsninger.

Område for Miljø og Byliv arbejder for at
balancere byliv, miljøhensyn og tryghed.
Områdets opgaver er at føre tilsyn med støj
og forurening samt at håndtere tilladelser til
arrangementer og udeservering på
Københavns Kommunes arealer.

Fra byggesager og parkeringskontrol
til udeservering og miljøtilsyn.
Bygge-, Parkerings- og
Miljømyndighed giver tilladelser,
fører tilsyn og holder styr på byens
rammer.

Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed er
kommunens myndighedsafdeling for
byggeri, parkering og miljø- og
bylivsregulering. Afdelingen arbejder for at
skabe trygge, velfungerende og bæredygtige
rammer for byens borgere og virksomheder. I
afdelingen er der godt 500 årsværk.

Medarbejderne er primært
byggesagsbehandlere, parkeringsvagter,
tilsynsmedarbejdere, støjvagter og
administrative medarbejdere, men der er
også akademikere som biologer og jurister.

Dem, der søger for, at der er plads til alle i byen

Bygge-, Parkerings- og
Miljømyndighed
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Bynatur og Renhold stod for fem procent af
de 304 sager, som udvalget behandlede i
2024. Det svarer til 15 sager.

5 procent af sagerne
Rikke Skovbølling Brandt
Vicedirektør for Bynatur 

og Renhold

Medarbejderne er fordelt på tre områder:

Renhold af byen handler om at holde byens
veje, pladser, parker og toiletter rene og
indbydende. Opgaverne omfatter daglig drift
og tømning af ca. 5.000 affaldskurve, rengøring
og vedligehold af 177 offentlige toiletter – heraf
syv med opsyn – samt renhold af veje, cykelstier
og pladser.

Grøn drift dækker over pleje og vedligehold af
byens grønne arealer. Det omfatter træer,
hække, græs, blomster, søer og øvrig
beplantning.

Bydækkende drift indebærer vedligeholdelse
af byens 5.000 københavnerbænke og 22 km
cykelstativer, at salte veje og stier, når der er
behov for det, og at købe maskiner og udstyr,
både til afdelingen selv og til resten af
Københavns Kommune.

Fra renhold og pleje af grønne
områder til skadedyr og snerydning.
Det er nogle af de opgaver, som
Bynatur og Renhold tager sig af for at
passe godt på byen.

Bynatur og Renhold har ansvaret for, at
København er en ren, grøn og velfungerende
by. Afdelingen varetager driften af byens
parker, grønne områder, affaldskurve og
toiletter. De arbejder også med biodiversitet,
sørger for kommunens vintertjeneste og
bekæmper skadedyr som fx rotter.

Området har ca. 580 årsværk fordelt på
områderne Drift og Driftsstøtte.
Medarbejdergruppen består primært af
driftsmedarbejdere, som
renholdsmedarbejdere og gartnere, men der
er også akademikere som landskabsarkitekter,
biologer og jurister.

Dem, der holder byen ren, grøn og indbydende

Bynatur og Renhold
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Stab stod for 11 procent af de 304 sager, som
udvalget behandlede i 2024. Det svarer til 34
sager.

11 procent af sagerne 
Marie-Louise Kudsk 

Hædersdal
Vicedirektør for Stab

Området håndterer bl.a. budgetprocesser,
budgetopfølgning, takstberegninger,
bevillingsstyring og regnskabsaflæggelse.

Område for Digitalisering understøtter
forvaltningen med digitale løsninger og
datainfrastruktur. Området driver ca. 230
systemer og omkring 50 aktive projekter,
herunder platforme som københavnerkortet,
hvor man fx finder oplysninger om trafik og
lokalplaner, og Giv et Praj, der årligt
behandler omkring 52.000 henvendelser fra
københavnerne om forhold som parkering og
graffiti. 

Stab er herudover ansvarlig for den
tværgående understøttelse af forvaltningen
inden for HR, kommunikation og jura.
Opgaverne tæller bl.a. formidling af
forvaltningens aktiviteter, juridiske
vurderinger og løn- og personalejuridiske
forhold.

Fra budgetter og juridisk rådgivning
til formidling og digitale løsninger.
Stab hjælper med, at forvaltningen
hænger sammen på tværs.

Stab understøtter Klima-, Miljø- og
Teknikforvaltningen inden for digitalisering,
økonomi, jura, kommunikation, print, HR og
ledelse.

I Stab er der lidt over 200 årsværk, som
arbejder for en sammenhængende
understøttelse af hele forvaltningen på såvel
strategisk som driftsmæssigt niveau.

Medarbejdergruppen er overvejende
akademikere som økonomikonsulenter,
jurister, IT-projektledere, udviklere,
kommunikationskonsulenter og HR-partnere.

Medarbejderne er fordelt på to områder:

Område for Økonomi varetager de
økonomiske processer for hele forvaltningen
og sikrer et solidt økonomisk fundament for
både drift og udvikling af forvaltningen.

Dem, der understøtter forvaltningen

Stab
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En medarbejder fra Bynatur og Renhold bekæmper rotter i en gård. Forvaltningens to rottehunde, Louis og Gizmo, er
dog ikke med på opgaven. Foto: Kristian Langæble Pedersen
 



Klima,- Miljø- og Teknikforvaltningen
Københavns Kommune


